

奏响思想教育“主音” 敲响创建品牌“重音” 鸣响创新发展“强音” 市教育局奏响关心下一代“三连音”

■ 通讯员 薛维华

本报讯 近年来,全市教育系统全心全意做好关心下一代工作,精心谱写“主旋律”,着力奏响“协奏曲”,倾情演绎“大合唱”。市教育关工委始终把立德树人作为根本任务,充分发挥老干部、老战士、老专家、老教师、老模范“五老”优势,坚持围绕中心、配合补充、因地制宜、量力而为、立足基层、注重实效,积极配合教育部门和各级各类学校开展工作,在加强青少年理想信念教育和思想道德建设、帮助青少年成长成才、为青少年健康成长营造良好社会环境等方面发挥了积极作用。

奏响思想教育“主音”。市教育关工委紧紧围绕加强青少年思想教育这个中心做文章,努力把拓展青少年思想道德教育的有效途径作为重中之重来抓。始终秉承“以人为本、德育优先、践行为要”的理念,立足青少年的身心特点,成长规律以及各种现实问题,抓好不同阶段青少年的思想教育,引导青少年读一本好书,看一场电影,参加一次有意义的社会实践活动等,积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观,教育引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。

敲响创建品牌“重音”。“关工委工作的生命力在于不断创新,加强关工委品牌创建工作,才能不断推进关工委工作创新发展。”市教育关工委创建了一批深受广大青少年喜爱、在国内外有一定影响力的关工委工作品牌,淮北市中小学《家庭教育大讲堂》,淮北市教育系统《青少年思政工作宣讲团》《“五老”“七员”进校园》等知名品牌深入人心。面对新时代关工委工作新形势新任务,市教育关工委负责同志表示,为确保全市教育系统关工委工作高质量发展,充分激发关工委工作活力,下一步,市教育关工委将进行再宣传再动员,围绕聚焦铸魂育人工作重心,培育和打造一批



开展全市中小学生学习“放飞中国梦”演讲比赛。

广大青少年喜闻乐见的品牌活动。

鸣响创新发展“强音”。重要政策全面宣传,重点工作创新开展,重大活动彰显亮点。市教育关工委全面贯彻《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作意见》精神,坚持“急党政所急,想青少年所需,尽关工委所能”的工作方针,推动关工委工作创新发展。围绕争先创优,开展十佳先进关工委、十佳“五老”等系列“创先争优”活动,及时宣传报道争创活动先进个人和先进单位感人事迹。聚焦坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,讲好红色故事传承红色基因,积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观、加强青少年法治教育和权益保护,实施

“五老”关爱下一代工程、优化青少年健康成长的社会环境等六项重点任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养和法治教育为重点,创新推进新时代关工委建设,切实教育、引导、关爱、保护青少年,为支持和帮助青少年成长成才作出积极贡献。

博爱育心 笃行致远 ——记濉溪县第一实验学校校长郭胜道



课后和学生互动谈心。

■ 通讯员 蔡晓铭

1980年2月,郭胜道出生于教师之家,从小立志成为一名教师。他热爱学习、品行优良,曾扎根偏远农村教育19年,强老校、兴新校,业绩突出。2017年濉溪县第一实验学校成立,他担任该校党支部书记、校长,在他的带领下学校赢得了社会各界的认可与赞扬。他是有追求的一线师者,更是有力量的办学思想、有温度的教育实践,努力践行着教育家精神。

有追求的一线师者
郭胜道始终坚守在教育教学一线,他把德才兼备作为第一准则,在多岗位历练均取得优异成绩,先后获淮北市“骨干教师”“学科带头人”、濉溪县第四届“教坛新星”、全国初中语文教学基本功比赛一等奖等荣誉。

2013年9月至2014年1月,郭胜道被委派到上海闸北八中挂职学习,师从上海市首届教育功臣刘京海校长。2014年,他任胜道中心学校校长,管理乡镇学校17所,以“追求生命精彩”的校训为导向,系统构建育人体系,学校连续四年获评县域“质量管理优秀学校”,形成良好区域效应,期间接待省内外学习交流近万人,他应邀到多地教育局、学校作教育管理专题报告,学校获“全国教育工作先进集体”等殊荣。

有力量的办学思想
2017年6月,郭胜道任濉溪县第

一实验学校首任校长。他系统梳理学校核心文化体系,凝练“大爱大格局”的办学理念,把“大爱”定义为“教育的理想、情怀、使命”,进而形成“博爱育心”的办学思想并内化为生动的办学实践。在此基础上,他的多篇论文发表于核心期刊、国家级省级学术期刊,其教学模式在2021年全国信息化课改实验区推进会议上作分享交流,得到了来自武汉大学、华中师范大学等高校专家的认可与好评,还主持了安徽省2022年教研重点规划项目《基于智慧教学平台构建W-TBL教与学模式的实践研究》。2023年,他荣获校级思政课程一等奖,主持提炼的思政主题教研经验被安徽省教科院全省推广。

有温度的教育实践
郭胜道以“红引擎·金素养”品牌党建引领发展,将坚定的政治信仰、优良的师德师风、优秀的业务能力作为“金素养”的三个维度,把培养“有理想、有本领、有担当”的优秀现代青少年,育人质量与教育科研能力兼具的“双名师”,思想境界与团队执行力兼备的名管理者作为三维育人目标,着眼高端整合资源,为育人、为国育才。

郭胜道以SWOT分析法谋划学校发展,持续推进学校“道(核心文化与价值取向)、法(课程体系建设)、术(团队与制度建设)、器(办学资源)”四个方面的优化。学校成功申报“北京体育联合会体育联盟实验学校”“国家级信息化课改实

验校”“国家社科基金重点项目实验校”“首都师范大学教研基地校”等高层次项目。他以“博爱计划”涵养优良师德师风,学校教师申请为“校园妈妈”,一对一精准帮扶需要特别关心的学生,五年间共帮扶学生436名,获评濉溪县首届“县新时代文明实践志愿服务项目”铜奖。

郭胜道以“双名师”工程培育教师专业能力。近六年,他的团队获国家级、省级一等奖17人次、市县级一等奖200余人次;入选省“特支计划”、特级教师2人、省名师名校长培养计划2人,省级工作室首席1人,市县级名工作室首席8人,市高层次人才3人,学校先后获得“教育部网络空间应用优秀学校”“全国足球特色学校”“安徽省文明校园”“安徽省青少年近视防控示范学校”“安徽省信息化2.0工程示范校”等荣誉称号。他本人入选安徽省第八批“特支计划”基础教育优秀校长、淮北市高层次



郭胜道开展师德师风宣讲。

人才、安徽省首批名师名校长培养计划、教育部2024年名师名校长培养计划后备人选,被聘为淮北师范大学硕士生导师、“学校规划编制”指导专家,省青少年研究会理事,信息化2.0工程省级专家。

管让教坛满眼翠 ——记“杜集区初中英语首席名师工作室”管翠老师

■ 通讯员 朱成凌

从走上教育岗位的第一天起,杜集区实验初级中学管翠老师就坚守教学一线,教书育人、忠于职守、勤勤恳恳、兢兢业业,投身她所热爱的教育事业。

管翠老师任劳任怨乐于奉献,尽心竭力地做好每一项教育教学工作。她用实际行动诠释爱与责任的真谛,她认真上好每一节课,取得了优异成绩,得到了学生和家长的广泛认可。与学生朝夕相处,深入细致了解学生的学习和生活,充分尊重和信任学生,得到学生的尊敬和爱戴。管翠老师所带班级多次获评淮北市优秀班集体称号,个人被评为淮北市骨干教师。

爱心育德促成长
参加工作25年,担任了23年的班主任。管翠老师认为师德之魂在于“爱”,爱是师生交往的黏合剂。

“作为班主任,要懂得热爱学生,因为爱生之心是教育的前提,是教育力量的源泉。教师对学生的爱和理解,可以使学生感到温暖关怀,可以沟通师生之间的感情。”管翠老师关心学生,爱护学生,做学生的知心人。

学生陶陶(化名)青春叛逆。中考在即,叛逆厌学,情绪冲动。管翠老师看在眼里,急在心里,不厌其烦地每天与其谈心,转换角色、真诚交流、春风化雨,她告诉自己妈妈,她只听“管妈”的话。

学生亮亮,性格内向,父母离异,家庭条件不好,学习成绩不好,缺乏自信心……管翠老师没有歧视他,更不准同学们欺负他,总是鼓励该生争取学习进步,充分发挥他“热爱劳动”的特长。只要他在课堂上取得了一点点进步,就能得到管老师的“高度赞扬”。

学生耿梅,学习上进取心不强,不能严格要求自己,管翠老师多次找她谈心并与家长沟通,激发动力、挖掘潜力、提升实力,该生成功考取

濉溪县韩村中心学校暑期活动丰富多彩



管翠对学校老师进行智慧课堂教学应用培训。

了淮北市第一中学。“教师的言传身教一言一行,无时无刻不在影响着学生。”管翠老师努力构建和谐融洽的师生关系,用满腔的爱去关心和尊重学生,耐心细致地指导学生,潜移默化地影响学生,使自己成为学生欢迎和爱戴的人。

“心里放不下孩子们呐!”管翠老师从不因为个人问题耽误上课。2016年,管翠老师查出患有甲状腺疾病,为了不耽误学生学习,影响孩子的成绩,她选择利用节假日手术,医嘱休息半月,可术后3天,脖子上还扎着纱布的管翠就到校上班。学生们很受感动,课堂上,怕老师讲课声音大影响健康,大家都懂事不发出一点声响。

有一次,管翠老师的脚扭伤了,而她所带的班级还有一个多月就中考了。为了不耽误学生的学习备考,管老师拄着拐杖,坚持每天按时上下班;为了减少出行的不便,她带着盒饭,中午在学校休息吃饭。

潜心教研结硕果
“作为一名教师,必须是不竭之泉,时时奔涌出清新的、闪烁着斑斓色彩的溪流。”作为杜集区初

况。线上家访通过视频通话的方式进行,通过与学生和家长的交流,掌握学生的学习情况。线下家访使老师们走进学生家庭,更直观地了解学生的生活状态,为学生提供更加贴心的关怀和支持。

学校温馨提示家长要有伴学行动。每天让家长知晓孩子的学习方法、心理调适、健康饮食等,与孩子们共同读书,共同活动。这样不仅让家长更加了解孩子的学习情况,也为他们提供了丰富的教育资源和亲子互动的机会,融洽家庭关系。

通过开展系列特色活动,该校学生在暑期得到了全面的锻炼和提升,他们的自律性、学习能力和心理素质都得到了显著提高,为即将到来的新学期做好了充分的准备。同时,这些活动也促进了家校之间的紧密合作,形成了良好的教育生态,为学生的全面发展提供了坚实的支持。该校将继续开展更多有意义的活动,为学生的全面发展提供更加广阔的舞台。

烈山区荣盛花园小学假期反诈宣传多样化

■ 通讯员 李四营 李居瑞

本报讯 近日,烈山区荣盛花园小学开展网络安全专题活动,让孩子们在享受假期的同时,增强自我保护安全意识。

该校老师通过电话、微信、走访等多种方式让学生了解反诈知识,传授识别诈骗电话、短信和网络信息的技巧,向家长和学生强调网络诈骗的多样性和隐蔽性。通过各地近期发生的典型案例,家长、学生充分认识到开展预防电信诈骗宣传教育的特殊重要性,增强家长、学

生防骗、识骗、拒骗意识和能力。提醒学生不沉迷网络游戏,不轻信网友,不随意扫码,同时还分享了实用的防骗口诀,如“陌生电话要警惕,可疑短信须注意”,孩子们纷纷表示要将所学知识与家人朋友分享,小手拉大手共同防范网络诈骗。

开展此次防网络诈骗活动,不仅提高了孩子们的网络安全意识,更为他们的阳光成长筑起一道坚实的防线,为他们在暑假期间安全、绿色上网保驾护航,确保学生及家人远离电信诈骗,守护好自己的“钱袋子”。

